
〔資料〕「さいたま市民政治意識調査(2016．8～9)」結果 
 

（解題） 
埼玉大学社会調査研究センターでは，「さいたま市民政治意識調査」を 2016 年 8～9 月

に実施した．同調査はトータルで 6 回目，毎年実施する定例調査となってからは 5 年目に

相当する．調査対象者は，さいたま市の有権者名簿から，各区の有権者数に比例する形で

抽出した 1,000 人，調査方法は郵送法を採用している．今回の有効回答数は，622（回収

率 62％）であった（調査票と単純集計結果，および属性別クロス集計結果は後掲）． 
われわれ埼玉大学社会調査研究センターの郵送調査は，現在標準化されている回答者へ

の謝礼は使用せず，調査への協力はがきと調査期間中の督促はがき（１回のみ）を送付し

ている．定例実施となった 2012 年以降の有効回収率は，12 年＝64．1%，13 年＝69．4%，

14 年＝61．6%，15 年＝61．0%，16 年＝62．2%と，安定した比率を確保し続けている． 
本年は，第 24 回参議院議員通常選挙が実施されたことから，調査の実施時期を例年の 5

月から変更し，参院選の投票行動の追跡質問を中心に調査票を構成した．「参院選で投票し

たか・しなかったか」に関しては，「投票した」が 70％(実際の投票率は 53．55％)，「投

票しなかった」は 29％だった．「投票した」人たちの特徴としては，「期日前投票をした」

の比率が，18 歳～29 歳の 41%を筆頭に全体でも 3 割を占め，全年代に広がってきたこと

が明らかとなる（後掲の年齢別クロス集計表を参照されたい）．「投票しなかった」人たち

への理由質問では，70 歳以上の 62%が「病気や体調が良くなかったから」と回答した．

いわゆる投票弱者の増加が示唆される．今回のハイライトであった「18 歳選挙権」につい

ては，「ちょうどいい」という肯定的評価が過半数を占めた．一方，被選挙権年齢の引き下

げについては，「今のままでよい」とする回答が 63%で，「引き下げるべきだ」とする比率

を大きく上回った． 
さいたま市民政治意識調査では，固定の継続質問をいくつか採用しており，経年変化を

確認することができる．例えば，「使用する電話の種類」に関する回答の推移を見てみよう．

「携帯電話だけを使う」とする回答は，2012 年＝18%，13 年＝19%，14 年＝20%，15
年＝21%，16 年＝24%と年々増加し，これに「主に携帯電話」を加えた，携帯電話派の比

率は 12 年＝54%，13 年＝58%，14 年＝56%，15 年＝61%，16 年＝65%とついに 2/3 を

占めるに至った．また，13 年調査から加えた「現在スマートフォンを持っているか」とい

う質問をみると，所有者の比率は，13 年＝39%，14 年＝45%，15 年＝54%，16 年＝61%
と急増している．しかも，年齢別のクロス結果においては，18～29 歳は 100%がスマホを

所有しており，30 代でも 94%，40 代が 87%，50 代が 67%と，すでに標準装備となった

ことが判明する．「固定か携帯か」というよりも，携帯自体が，折りたたみ式の携帯電話（ガ

ラケイ）からスマホへと，急速にシフトしている．世論調査の方法にとって，社会におけ

る情報環境やコミュニケーション形態の変容への対応が迫られる所以にほかならない．  
（文責：松本 正生） 
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＊（％）は 年の回答結果です。

この下の Ｑ１ からお答えください

Ｑ１．あなたは国や地方の政治にどの程度関心をもって
いますか。１つ選んで番号に〇をつけてください。

１．非常に関心がある 15%  (14%)
２．ある程度関心がある 61%  (61%)
３．あまり関心がない 19%  (20%) 
４．全く関心がない  2%    (3%) 
５．わからない  2%    (2%) 

Ｑ２．あなたは、自分自身の生活と政治とはどの程度
関係していると思いますか。１つ選んで番号に
○をつけてください。

１．非常に関係している 26%  
２．ある程度関係している 49%
３．あまり関係していない 20% 
４．全く関係していない 2% 
５．わからない   2%

Ｑ３．あなたは、現在の政治に対してどの程度満足
していますか。１つ選んで番号に○をつけてく
ださい。

１．大いに満足している   0% 
２．だいたい満足している 23%
３．やや不満足である 44%
４．大いに不満足である 25% 
５．わからない 8%

Ｑ４．あなたは、安倍内閣を支持しますか。１つ選んで番
号に〇をつけてください。

１．大いに支持する 6%   (6%)
２．ある程度支持する 47%  (45%) 
３．あまり支持しない 27%  (30%) 
４．まったく支持しない 14%  (17%) 
５．その他  6%   (2%)

Ｑ５．あなたは、上田清司・埼玉県知事を支持しますか。
１つ選んで番号に〇をつけてください。

１．大いに支持する 4%   (4%) 
２．ある程度支持する   51%  (51%) 
３．あまり支持しない  22%  (23%) 
４．まったく支持しない  6%   (6%)
５．その他 17%  (14%)

Ｑ６．あなたは、清水勇人・さいたま市長を支持しますか。
１つ選んで番号に〇をつけてください。

１．大いに支持する 6%   (6%)
２．ある程度支持する 52%  (49%)
３．あまり支持しない  20%  (22%)
４．まったく支持しない 8%   (7%)
５．その他 14%  (15%) 

                           整理番号 
埼玉大学社会調査研究センター             622/1000(62.2%)    
「政治に関する意識調査」2016 年 8 月       

埼玉大学社会調査研究センターでは、毎年、さいたま市の市民のみなさまを対象に調査を実施し、いま

の政治の見方や選挙への対応などについて、ご意見をお聞きしています。調査の結果は、埼玉大学社会調

査研究センターのホームページで公表するとともに、埼玉新聞などでも報道されております。 
さいたま市内 10 区の選挙人名簿から、無作為に 1000 人の方を抽出したところ、あなた様にご協力をい

ただくことになりました。ぜひ、ご意見をお聞かせください。回答いただいた内容は、統計的に処理して

「○○に賛成△△％」といった形で分析しますので、お名前や具体的な回答内容が外部に出ることはあり

ません。また、ご記入の調査票は裁断し、情報管理を徹底します。   
この調査には、ご本人様がご回答ください。右上にある「整理番号」は、調査票が返送されたかどうか

の確認や集計を匿名で行うためのものです。お名前を書いていただく必要はありません。    
誠に恐縮ですが、９月９日（金）までに、同封の封筒にてご返送くださいますようお願いいたします。

お問い合わせ＞埼玉大学社会調査研究センター（担当・菱山＝ひしやま）

月～金 午前１０時から午後５時まで

次のページの Ｑ７に進んでください
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Ｑ７．あなたは、７月１０日に実施された参議院議員
選挙で投票しましたか。１つ選んで番号に○を
つけてください。

１．投票した       70%
２．投票しなかった 29%
３． わからない      - 

「１．投票した」と回答した人への質問

Ｑ７Ａ．投票日当日に投票しましたか、それとも期日
前投票（または不在者投票）をしましたか。
１つ選んで番号に○をつけてください。

１．当日投票をした 69% 
２．期日前投票（不在者投票）をした 30% 

Ｑ７Ｂ．あなたは、選挙区の立候補者の中で誰を選ぶ
か決める時、候補者の所属する政党を重視し
て投票しましたか。それとも候補者個人を重
視して投票しましたか。１つ選んで番号に○
をつけてください。

１．政党を重視して      61% 
２．候補者個人を重視して 22% 

３．どちらともいえない   12% 

４．わからない            0%

Ｑ７Ｃ．今回の参議院選挙にあたり、あなたは、選挙
公約などで各党の政策の比較をしましたか。
つ選んで番号に〇をつけてください。

１．（比較を）した        62% 
２ （比較を）しなかった  31% 

 
「２．投票しなかった」と回答した人への質問 

Ｑ７Ｄ．あなたが投票しなかったのは、なぜですか。
あてはまるものを２つまで選んで、番号に
○をつけてください。

１．他の用事（勉強や部活など）があったから 
２．病気や体調が良くなかったから 21% 
３．投票所が遠かったから 3% 
４．面倒（めんどう）だったから 11% 
５．選挙に関心がなかったから 17% 
６．誰を（どの政党）を選んでいいのかよくわか

らなかったから 31% 
７．自分一人が投票しても意味がないから 11% 
８．今住んでいるところに選挙権がなかったから 
９．その他（ ）9% 

 わからない - 

ここからは全員への質問です

Ｑ８．今回の参議院議員選挙で、あなたが見たり聞い
たりしたものが下の中にありますか。あれば
すべて選んで番号に○をつけてください。

１．「選挙公報」27% 
２．候補者や政党の新聞広告 36% 
３．政党のテレビＣＭ（コマーシャル）27% 
４．新聞やテレビの選挙報道番組 56% 
５．政党や選挙管理委員会のホームページ 4% 
６．LINE や Twitter(ツイッター)などの SNS  6% 
７．掲示板にはられた候補者や政党のポスター  
８．候補者や政党による駅や街頭での演説 25% 
９．候補者や政党のビラやパンフレット 27% 

．候補者や政党からの電話による依頼 7% 

 選挙カーの連呼運動 25% 
 どれも見たり聞いたりしなかった 4% 
わからない 1% 

Ｑ９．あなたは、どのような環境であれば投票しやすいと
感じますか。あてはまるものを２つまで選んで番号
に○をつけてください。

１．自分の通う学校で投票できる 7%
２．自分がよく行く施設や店で投票できる 36%
３．どこの投票所でも投票できる 35% 
４．朝早くから深夜まで投票できる 18%
５．郵便で投票できる 19% 
６．パソコンやスマートフォンから投票できる 37%
７．その他（ ） 4% 
８．わからない 3%

Ｑ１０．あなたには、支持している政党がありますか。
１つ選んで番号に○をつけてください。

１ ２ ３

あ る な い わからない

(34%)         (56%)             (6%) 
Ｑ１１．今回から「選挙権」が 歳になりました。

歳という年齢で選挙権を持つのは早いと
思いますか。それとも遅いと思いますか。
つ選んで番号に〇をつけてください。

１ 早い 28% 
２ ちょうどいい 53% 
３ 遅い 2%
４ わからない 16%

次に右上の Ｑ１２に進んでください

 

- 

31% 

48% 

38% 51%
% 

9% 
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Ｑ１２．一方、選挙に立候補できる「被選挙権」は、
都道府県知事と参議院議員では 歳以上、そ
れ以外では 歳以上となっています。あなた
は、被選挙権についてどうするべきだと思いま
すか。１つ選んで番号に○をつけてください。

１．選挙権と同じ 18 歳以上にするべきだ 4% 
２．引き下げるべきだが、選挙権と同じ年齢まで引

き下げる必要はない 22% 
３．今のままでよい 63% 
４．わからない 10% 

Ｑ１３．日本の政治家（国会議員、地方議員、首長な
ど）を考えた時、あなたは、政治家について
どんな印象を持っていますか。 つ選んで番
号に〇をつけてください。

 
１．とても信頼できると思う    0% 
２．ある程度信頼できると思う 27% 
３．あまり信頼できないと思う 54% 
４．全く信頼できないと思う   13% 
５．わからない                5% 

Ｑ１４ あなたは、日本の将来はどうなると思いますか。
１つ選んで番号に○をつけてください。

１．良くなると思う   6%
２．あまり変わらないと思う 44% 
３．悪くなると思う 41% 
４．わからない 9%

Ｑ１５．あなたは、家族と政治の話をすることがあり
ますか。１つ選んで番号に○をつけてく
ださい。

 
１．よくある       8% 
２．ときどきある  46% 
３．あまりない    25% 
４．ほとんどない  19% 
５．わからない     0% 
 

Ｑ１６．あなたは選挙での投票について、次の中のど
れに近い考えをお持ちですか。 つ選んで番
号に○をつけてください。

１．投票することは国民の義務である 26%
２．投票することは国民の権利であるが、棄権す

べきではない 38%
３．投票する、しないは個人の自由である 32%
４．わからない 4%

Ｑ１７．今の日本の政治を実際に動かしているのは誰
だと思いますか。 つ選んで番号に○をつけ
てください。

１．国会議員 15%
２．官僚 43%
３．首相 11% 
４．国民一人一人 8% 
５．大企業 5% 
６．マスコミ 3%
７．その他（ ）  3%
８．わからない 9%

Ｑ１８．あなたは、政治に関する情報を何から得てい
ますか。また、それはどの程度ですか。次の
ＡからＣについて、それぞれ１つ選んで番号
に○をつけてください。

Ａ．テレビで政治のニュースを見る

１．ほぼ毎日見ている 54%
２．週に 回以上見ている 25%
３．あまり見ない   17%
４．まったく見ない  3%
５．わからない 0% 

Ｂ．新聞で政治の記事を読む

１．ほぼ毎日読んでいる 26% 
２．週に 回以上読んでいる 21%
３．あまり読まない 27% 
４．まったく読まない 21%
５．わからない   1% 

Ｃ．インターネットで政治のニュースを読む

１．ほぼ毎日読んでいる 22% 
２．週に 回以上見ている 20%
３．あまり見ない 23%
４．まったく見ない 28% 
５．わからない  2% 

Ｑ１９．ところで、あなたは、社会についての情報を何か
ら得ていますか。多くの情報を得ているものを２
つまで選んで番号に〇をつけてください。

１．テレビ 80% (78%)
２．ラジオ 6%  (8%)
３．新聞 40% (50%)           
４．インターネット ツイッター なども含む

５．家族や友人からの話 8% (8%)             (34%)
６．その他 0% (2%)

次のページの Ｆ１ に進んでください
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◆最後に、今回の調査結果を統計的に処理するために、

いくつかおうかがいします。

Ｆ１．あなたは男性ですか、女性ですか。

１．男性 47%(292) ２．女性 53%(330)

Ｆ２．あなたのお年は満でおいくつですか。年齢を
お書きください。

歳

Ｆ３．あなたが最後に在籍した（または現在在籍してい
る）学校を１つだけ選んで番号に〇をつけてくだ
さい。

１．中学校（旧制高等小含む）  8% 
２．高校（旧制中学含む） 31%
３．高専・短大・専修学校 24%
４．大学（旧制高専含む） 33%
５．大学院（修士・博士） 4%
６．わからない 0%

Ｆ４．あなたの職業は何ですか。次の中から１つだけ選
んで番号に〇をつけてください。

１．経営者、役員、管理職 12% 
２．正社員、正職員 24% 
３．派遣社員 2%
４．パート、アルバイト、契約、臨時、嘱託 22%
５．専業主婦（夫）17%
６．学生 4%
７．仕事をしていない 18%

Ｆ５．あなたの現在のお住まいは、次のうちどれですか。
１つだけ選んで番号に〇をつけてください。

１．持ち家（一戸建て）57% 
２．持ち家（マンションなどの集合住宅）20%
３．賃貸住宅（一戸建て）1%
４．賃貸住宅（マンション、アパートなどの集合住宅）

５．社宅・寮 3%
６．その他   2%

Ｆ６．あなたは一人住まいですか。それとも親や家族と
同居されていますか。

１．一人住まい 12% 
２．親や家族と同居 83%
３．その他 5%

Ｆ７．あなたにはお子さんがいますか。

１．いる    67% 
２．いない 32% 

Ｆ８．あなたのご自宅から投票所へ行くのには、何分く
らいかかりますか。１つ選んで〇をつけてくださ
い。

１．５分未満 29%
２．１０分未満  50%
３．２０分未満 15%
４．２０分以上 3% 
５．わからない 2%

Ｆ１１．あなたのお宅には、家庭用の固定電話があり
ますか。（携帯電話のみの方は「２ ない」に
○を）

１．ある 86% (85%) ２．ない 13% (14%)

Ｆ１２．あなたは現在、スマートフォンを持っていま
すか。

１．はい 61% (54%) ２．いいえ 38%(45%)

Ｆ１３．最後に、あなたは、ご自宅で電話を使う場合、
次のどれに当てはまりますか。次の中から１つ
だけ選んで番号に〇をつけてください。

１．固定電話だけを使う 9%   (11%) 
２．携帯電話だけを使う 24%  (21%)
３．両方使うが主に固定電話 17%  (19%)
４．両方使うが主に携帯電話 41%  (40%) 
５．両方とも同じ程度使う  7%   (8%)
６．両方とも使わない 1%   (1%) 

 

ご協力ありがとうございます。

この回答用紙は、返信用封筒（切手が貼られてい
るもの）に入れ、９月９日（金）までに、ご返送くだ
さい。早めにご投函いただければ幸いです。

この調査について、ご意見やご要望があれば、下の余
白にご記入ください。

18~29 歳 10%(65) 30 代 13%(83) 
40 代 20%(126)  50 代 15%(96) 
60 代 17%(108)70 歳以上 23%(142) 

17% 
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さいたま市民調査クロス集計表
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関心がある

ある程度
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あまり
関心がない

全く
関心がない

わからない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q1　政治への関心

非常に
関係している

ある程度
関係している

あまり
関係していない

全く
関係していない

わからない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q2　自分の生活と政治との関係

大いに
満足している

だいたい
満足している

やや
不満足である

大いに
不満足である

わからない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q3　政治満足度

大いに
支持する

ある程度
支持する

あまり
支持しない

まったく
支持しない

その他

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q4　安倍内閣を支持するか
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大いに
支持する

ある程度
支持する

あまり
支持しない

まったく
支持しない

その他

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q5　上田知事を支持するか

大いに
支持する

ある程度
支持する

あまり
支持しない

まったく
支持しない

その他

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q6清水市長を支持するか

性別・年齢×Q7　参院選で投票したか

投票した 投票しなかった

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

当日投票をした
期日前投票

（不在者投票）をした

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q7A　当日投票か、期日前投票（不在者投票）か
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政党を重視して
候補者個人を
重視して

どちらともいえない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q7B　選挙区の投票した際の基準

性別・年齢×Q7C　公約などで各党の政策の比較をしたか

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

（比較を）した （比較を）しなかった

他の用事
（勉強や部
活など）が
あったから

病気や体
調が良く
なかった
から

投票所
が遠かっ
たから

面倒
（めんどう）

だったから

選挙に
関心が
なかった
から

誰を
（どの政党）
を選んで
いいのか
よくわからな
かったから

自分一人
が投票し
ても意味
がないか

ら

今住んで
いるところ
に選挙権
がなかっ
たから

その他

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q7D　投票しなかった理由
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性別・年齢×Q9　どのような環境が投票しやすいのか

自分の
通う学校で
投票できる

自分が
よく行く
施設や
店で投票
できる

どこの
投票所
でも投票
できる

朝早くから
深夜ま

で投票でき
る

郵便で
投票
できる

パソコンや
スマート
フォンから
投票できる

その他
わから
ない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q10　支持する政党があるか

ある ない わからない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q11　選挙権について

早い ちょうどいい 遅い わからない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体
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性別・年齢×Q12　被選挙権について

選挙権と同じ
18歳以上に
するべきだ

引き下げるべき
だが、選挙権と
同じ年齢まで
 引き下げる必

要はない

今のままでよい わからない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q13　日本の政治家への信頼

とても信頼
できると思う

ある程度信頼
できると思う

あまり信頼
できないと思う

全く信頼
できないと思う

わからない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q14　日本の将来

良くなると思う
あまり

変わらないと思う
悪くなると思う わからない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体
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性別・年齢×Q15　家族と政治の話をするか

よくある ときどきある あまりない ほとんどない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・学年×Q16　投票について

投票すること
は国民の義
務である

投票すること
は国民の権
利であるが、
棄権すべきで

はない

投票する、
しないは個
人の自由で

ある

わからない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q17　日本の政治を実際に動かしているのはだれか

国会議員 官僚 首相
国民

一人一人
大企業 マスコミ その他 わからない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体
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性別・年齢×Q18A　テレビで政治のニュースをどの程度見るか

ほぼ毎日
見ている

週に1回以上
見ている

あまり
見ない

まったく
見ない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q18B　新聞でで政治の記事をどの程度読むか

ほぼ毎日
読んでいる

週に1回以上
読んでいる

あまり読まない まったく読まない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q18C　ネットで政治のニュースをどの程度読むか

ほぼ毎日
読んでいる

週に1回以上
読んでいる

あまり見ない まったく見ない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×Q19　社会についての情報を何から得ているか

テレビ ラジオ 新聞
インターネット
[Twitter(ツイッ
ター)なども含む]

家族や友人からの話

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上
全体
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性別・年齢×F11　家庭用の固定電話があるか

ある ない
男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×F12　スマートフォンを持っているか

はい いいえ
男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体

性別・年齢×F13　自宅で電話を使う場合どうするか

固定電話
だけを使う

携帯電話
だけを使う

両方使うが
主に固定電話

両方使うが
主に携帯電話

両方とも
同じ程度使う

両方とも
使わない

男性
女性

18～29歳
30代
40代
50代
60代

70歳以上

全体
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